

关心下一代周报

江苏少年网 WWW.YCW.COM.CN

培育和践行社会主义核心价值观

富强
自由
爱国

民主
平等
敬业

文明
公正
诚信

和谐
法治
友善

2016年4月15日 星期五

江苏省关心下一代工作委员会主管

关心下一代周报社出版

国内统一刊号 CN32-0020

第12期 总第1101期

陆游： 位卑未敢忘忧国

阜东谈修德



美德经典

中国是一个诗的国度。早在先秦时期，诗歌便渗透进了国家生活的各个层面。无论是国际交往，还是人际交流，无不活跃着诗歌的身影。因此孔子教育儿子孔鲤说：“不学《诗》，无以言。”

当然，国家的发展与诗歌的繁荣，并不是同步的，有些甚至是逆向的。胡适认为，“盛唐”只是政治的盛唐，并非文学的盛唐，唐诗的高峰，在天宝末年战乱以后。赵翼则明确指出：“国家不幸诗家幸，赋到沧桑句便工。”

国家的不幸，无非是内忧外患。内忧，指道德沦丧，权力腐败，社会不公，民生维艰，从而导致各种矛盾激化，甚至发生战乱；外患，指外敌入侵，国土沦陷，国家倾覆，民族危亡。

诗人处于内忧外患之中，身遭颠沛流离生死莫测的切肤之痛，心灵遭受国破家亡带来的强烈的情感震荡，便有可能写出深度超常流传千古的伟大诗篇，从而成就不幸之幸。放眼文学史，我们可以清楚地看到，楚国的风雨飘摇诞生了屈原的《离骚》，“安史之乱”成就了杜甫的诗圣地位，女真和蒙古的铁骑铸就了陆游、文天祥的诗魂……

令人深思的是，诗坛群星璀璨，诗人以恒河沙数，为何最终成就的是屈原、杜甫、陆游、文天祥等？

我们认为，即便在同等的遭际下，甚至是同样高深的文学素养下，最终起决定作用的，是诗人忧国忧民的高尚情怀。

阜东



B 仕途坎坷 报国无门

绍兴二十三年(1153)，陆游赴临安应试，因名次居于秦桧的孙子秦埙之前，触怒了秦桧，竟被取消资格。秦桧死后三年(1158)，他被皇帝召见，乘机提出了许多政治、军事方面的建议，积极主张北伐。但随着北伐的失利，陆游被罢官。

乾道八年(1172)，重获任用的陆游被调到南郑。这是他一生中身临前线的唯一机会。急欲杀敌报国的陆游十分振奋，他身着戎装，戍卫在大散关头，来往于前线各地，接触爱国民众，考察南郑一带的形势，积极准备打击敌人。他生活在战士中

陆游(1125—1210)，南宋著名爱国诗人，字务观，号放翁，越州山阴(浙江绍兴)人。他一生创作诗歌近万首，现存九千多首。

A 立救国志 作爱国诗

幼年时期，因金人南侵，陆游随家人逃难到江南，尝尽了颠沛流离的痛苦。他的父亲陆宰，是个具有爱国思想的官员，交往的多是爱国志士。惨痛的经历和环境的熏陶，培养了陆游忧国忧民的思想，立下了“上马击狂胡，下马草军书”的壮志。

陆游自幼好学，为了实现自己的志向，他特别偏爱读兵书，喜欢练剑，曾在诗中写道：“切勿轻书生，上马能击贼。”希望能在军旅中一展抱负。陆游十七八岁时便开始写诗，二十五岁左右开始跟诗人曾几学诗，在曾几的指教和影响下，他的诗歌充满了爱国情怀，表现出轩昂豪壮的气魄。

陆游《病起书怀》
位卑未敢忘忧国，
事定犹须待阖棺。

C 身在乡野 心系中原

此后的二十年间，陆游绝大部分时间都在绍兴度过，生活宁静简朴。他“身杂老农间”——参加农业劳动；有时他还骑着毛驴，带着药囊，到远近的村落里去医病施药，受到了人民的欢迎和尊敬。由于生活的转变，他对于农民有了更深刻的理解和同情，因而晚年写了大量的反映农村残酷现实和描写田园风光的诗，风格也趋向平淡。但是，诗人仍然“寤寐不忘中原”，爱国思想愈加深沉。当爱国词人辛弃疾再度起用时，他还写了一首长诗表示祝贺，并劝勉他以国仇为重，不要计较个人的恩怨！

嘉定二年(1210)，八十五岁的老诗人抱着“死前恨不见中原”的遗憾与世长辞。临终时，他写了这样一首《示儿》诗：“死去原知万事空，但悲不见九州同。王师北定中原日，家祭无忘告乃翁！”

这是诗人的遗嘱，也是诗人的最后号召，它教育、鼓舞了后代无数的爱国者。

我有问
题
孔子

行动比言语 更有力量

江 南

问题：为了让父母对我有信心，我向他们做了许多承诺，可真要全做到太难了，我该怎么办？

子贡问君子。子曰：“先行其言，而后从之。”(《论语·为政》)

意思是说，先去实践自己想要说的话，等到真的做到了以后才把它说出来。

关于言与行两者孰先孰后的问题，自古以来早有定论：当然是先行后言。孔子说，君子当“讷于言而敏于行”，就是说要说话慎重而做事勤快。

我们评价一个人，最重要的不是看他说得怎样，而是看他做得怎样。说了却做不到，或者光说不做，就是不诚信。一个人一旦失去诚信，在这个社会上将寸步难行。

可即便这样，生活中还是有很多人说得太多而做得太少，原因是什？因为付诸行动，往往要付出许多倍的努力。夸夸其谈很容易，埋头做事就很难。然而正因为更难，所以更难得！

古今中外德行高尚、真正有成就的人莫不把“行”看得很重。陶行知先生之所以取名“行知”，就是要先行，而后说与人知，这是他一生兢兢业业从事教育事业的真实写照。屠呦呦一生默默无闻，埋头研究青蒿素；钱三强为了祖国的两弹一星，隐姓埋名几十年。他们都把“行”放在第一位，一步一个脚印地实践着理想，才能取得这样的成就。

人的行动永远都比言语更有力量。所以，要让父母对你有信心，就不要空向他们许下多少承诺，而要沉下心来，踏踏实实地在学习和能力上锤炼自己。



智慧城堡

原定起程之约不变
(打一公民道德用语)

劝君更进一杯酒
(打一公民道德用语)

(答案见江苏少年网“智慧城堡”)

罗贯中与《三国演义》

雷 雨

传》。大约在公元1385—1388年间，罗贯中在江西吉安逝世。

《三国演义》是我国第一部长篇历史小说，罗贯中在前人的基础上，又运用陈寿《三国志》和裴松之《三国志注》的历史资料，编撰出此书。它描绘了三国时代各封建统治集团之间的政治、军事和外交斗争，反映了封建社会的腐朽黑暗、统治阶级的凶狠残暴以及人民的流离疾苦。小说展现了许多波澜壮阔的战争场面，揭示了许多战争规律，给人以有益的启示。小说还通过错综复杂的斗争，塑造了一批性格鲜明的人物形象，如“鞠躬尽瘁、死而后已”的诸葛亮、刚烈忠勇的关羽、奸邪诈伪阴险凶残的曹操，都给人留下深刻印象。

罗贯中是中国文学史上一位有特殊贡献的作家，《三国演义》的出现，标志着中国古代小说从“话本”阶段向长篇章回体过渡的完成，揭开了中国小说发展历史崭新的一页。有人甚至称罗贯中为“中国古代小说之王”。



责任编辑：李彤
邮箱：zbxycb@163.com

传世经典
在江苏

罗贯中(约1330年—约1400年)，名本，字贯中，号湖海散人，元末明初小说家，《三国志通俗演义》的作者。罗贯中的父亲是丝绸商人，往来于江浙苏杭。罗贯中对经商不感兴趣，自号“湖海散人”，这个称号不无漫游江湖、浪迹天涯的意味。1356年，天下大乱，群雄并起，罗贯中到苏州张士诚幕府作宾客。后来罗贯中离开张士诚流寓于江浙一带，潜心撰著《三国志通俗演义》，以小说抒写其“图王”霸业之胸襟。在罗贯中写作《三国志通俗演义》期间，施耐庵从苏州迁移到兴化，并在洪武三年逝世。为纪念师傅施耐庵，罗贯中在完成《三国志通俗演义》之后，决定加工增补施氏的《水浒